
पाठ 9. आंकड़ो ंका �बंधन

Exercise 9.1
Q1. गिणत के एक टे� म� 40 िवदा�ािथयो ं�ारा िन�िल�खत अंक �ा� िकए गये | इन अंको ंको िमलान िच��ो ंका 
�योग करके, एक सारणी के �प म� �व��थत कीिजए |

          

 

हल :

     

(a) �ात कीिजए िक िकतने िवधािथ�यो ंने 7 या उससे अिधक अंक �ा� िकए |

हल : 12 िवधाथ� 

(b) िकतने िवधािथ�यो ंने 4 से कम अंक �ा� िकए ?

हल : आठ िवधाथ� 

Q2. क�ा VI जे 30 िवधािथ�यो ंकी िमठाइयो ंकी पसंद िन�िल�खत है : 

लड्डू , बफ�, लड्डू , जलेबी, लड्डू , रसगु�ा

जलेबी, लड्डू , बफ�, रसगु�ा लड्डू , जलेबी

जलेबी, रसगु�ा, लड्डू , रसगु�ा, जलेबी, लड्डू ,

रसगु�ा, लड्डू , बफ�, रसगु�ा, रसगु�ा

जलेबी, रसगु�ा, लड्डू , रसगु�ा,जलेबी, लड्डू  |



(a) िमठाइयो ंके इन नामो ंको िमलान िच�नो ंका �योग करते �ए एक सारणी म� �व��थत कीिजए |

हल :  

    

(b) कौन सी िमठाई िवधािथ�यो ं�ारा अिधक पंसद की गई ?

हल : लड्डू  अिधक िवधािथ�यो ं�ारा पसंद िकया गया |

Q3. केथो�रन  ने एक पासा (dice) िलया और उसको 40 बार उछलने पर �ा� सं�ा को िलख िलया | उसने इस 
काय� को 40 बार िकया और ��ेक बार �ा� सं�ाओ ंको िन� �कार िलखा :

             

एक सारणी बनाइए और आँकड़ो ंको िमलान िच�ो ंका �योग करके िल�खए | अब, �ात कीिजए :

(a) �ूनतम बार आने वाली सं�ा |

(b) अिधकतम बार आने वाली सं�ा |

(c) समान बार आने वाली सं�ाएँ |

 

        

हल :



  

Q4. िन�िल�खत िच�ालेख पाँच गाँव म� ट� ै�रो ंकी सं�ा दशा�ता है :

  

िच� लेख को दे�खए और िन�िल�खत ��ो ंके उ�र दीिजए :          

(i) िकस गाँव म� ट� ै�रो ंकी सं�ा �ूनतम है ?

हल : गाँव D 

(ii) िकस गाँव म� ट� ै�रो ंकी सं�ा अिधकतम है ?

हल : गाँव C 

(iii) गाँव C म� गाँव B से िकतने ट� ै�र अिधक है ?

हल : 3 

(IV) पाँचो ंगाँवो ंम� कुल िमलाकर िकतने ट� ै�र है ? 

हल : 28 

Q5. एक सह - िश�ा मा�िमक िवधालय की ��ेक क�ा म� लड़िकयो ंकी सं�ा िन� िच�ालेख �ारा �दिश�त है : 



  

इस िच�लेख को दे�खए और िन�िल�खत ��ो ंके उ�र दीिजए :

(a) िकस क�ा म� लड़िकयो ंकी सं�ा �ूनतम है ?

हल : क�ा 8th  

(b) �ा क�ा VI म� लड़िकयो ंकी सं�ा क�ा V की लड़िकयो ंकी सं�ा से कम है ? 

हल : नही ं

(c) क�ा VII म� िकतनी लड़िकयाँ है ?

हल : 3 x 4 = 12 girls 

             

 

Q6. िकसी स�ाह के िविभ� िदनो ंम� िबजली के ब�ो ंकी िब�ी नीचे दशा�ई गई है : -        

िच�ालेख को दे�खए और िन�िल�खत ��ो ंके उ�र दीिजए :

(a) शु�वार को िकतने ब� बेचे गये ?

हल : शु�वार को 14 ब� बेचे गए 

े े े ो



(b) िकस िदन बेचे गये ब�ो ंकी सं�ा अिधकतम थी ?

हल : रिववार अिधकतम 18 ब� बेचे गए | 

(c) यिद एक ब� 10 �. म� बेचा गया हो तो रिववार को कुल िकतनी िब�ी �ई ?

हल : 

(d) �ा आप पूरे स�ाह की कुल िब�ी �ात कर सकते है ?

हल : 

(e) यिद एक बड़े िड�े म� 9 ब� आ सकते है, तो इस स�ाह िकतने िड�ो ंकी आव�कता पड़ी ?

हल : पुरे स�ाह म� बेचे गए ब�ो ंकी सं�ा 86 इसिलए िड�ो ंकी आव�कता है| 86/9 ~~10 इसिलए 10 िड�ो ंकी 
ज�रत है 

Q7. एक िवशेष मौसम म�,एक गाँव म� 6 फल िव�ेताओ ं�ारा बेची ंगई फलो ंकी टोक�रयो ंकी सं�ा िन� िच�ालेख 
�ारा �दिश�त है :

      

इस िच�ालेख को दे�खए और िन�िल�खत ��ो ंके उ�र दीिजए :

(a) िकस फल िव�ेता ने अिधकतम फलो ंकी टोक�रयाँ बेची ं?

हल : मािट�न 

(b) अनवर ने फलो ंकी िकतनी टोक�रयाँ बेची ं?

हल : 7 x 100 = 700 फलो ंकी टोक�रयाँ 

(c) वे िव�ेता िज�ोनें 600 या उससे अिधक टोक�रयाँ बेची,ं अगले मौसम म� गोदाम खरीदने की योजना बना रहे है | 
�ा आप इनके नाम बता सकते ह� ?   

हल : अनवर, मािट�न, रणजीत िसंह

Exercise 9.2

Q1. पाँच गाँवो ंम� पशुओ ंकी कुल सं�ा इस �कार है :

गाँव A     : 80 



गाँव B     : 120

गाँव C     : 90

गाँव D      : 40

गाँव E       : 60  

हल : 

संकेत  का �योग करके जो 10 पशुओ ंको िन�िपत करता है, इन पशुओ ंका एक िच�ालेख बनाइए और िन� ��ो ं
के उ�र दीिजए : 

(a) गाँव E के पशुओ ंको िकतने संकेत िन�िपत करते है ?

(b) िकस गाँव म� पशुओ ंकी सं�ा अिधकतम है ?

(c) िकस गाँव म� अिधक पशु है : गाँव A या गाँव C म� ?

(a) 6 

(b) गाँव B 

(c) गाँव C के पास �ादा जानवर है गाँव A से |

Q2. कुल सं�ा िवधािथ�यो ं�ूल म� िभ� - िभ� वष� म� : 

वष�                           िवधािथ�यो ंकी सं�ा 

1996                                 400 

1998                                 535

2000                                 472

2002                                  600 

2004                                   623    
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A एक संकेत  का �योग करके, जो 100 िवधािथ�यो ंको िन�िपत करता है, एक िच�ालेख बनाइए और िन� ��ो ंके 
उ�र दीिजए :

(a) वष� -2002 म� कुल िवधािथ�यो ंकी सं�ा को िकतने िन�िपत कर रहे ह� ?

हल : (a) 6 

(b) वष� - 1998 म� कुल िवधािथ�यो ंकी सं�ा को िकतने संकेत िन�िपत कर रहे है ?

हल : (b) वष� - 1998 म� िवधािथ�यो ं की सं�ा  को  5  संकेत िन�िपत कर रहे ह� |

B. कोई और संकेत लेकर, जो 50 िवधािथ�यो ंको िन�िपत करता हो, एक अ� िच�ालेख बनाइए | कौन -सा िच�ालेख 
अिधक सूचना�द है ?  

हल :  
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Exercise 9.3
Q1. नीचे िदया �आ द� आलेख वष� 1998 - 2002 म� सरकार �ारा खरीदे गये गे�ँ की मा�ा दशा�ता है :

    

इस द� आलेख को पिढ़ए और अपने �े�णो ंको िल�खए |

(a) िकस वष� म� गे�ँ का अिधकतम उ�ादन �आ ?

हल : 2002 म� ग��ँ का उ�ादन अिधक �आ |

(b) िकस वष� म� गे�ँ का �ूनतम उ�ादन �आ ? 

हल : 1998 म�, गे�ँ का उ�ादन कम �आ |   

Q2. इस द� आलेख को दे�खए जो एक रेडीमेड कपड़ो ंकी दुकान म� सोमवार से शिनवार तक �ई कमीजो ंकी िब�ी 
को दशा�ता है |

       

 

अब िन�िल�खत ��ो ंके उ�र दीिजए :

(a) उपरो� द� आलेख म� �ा सूचना दशा�ई गई है ?

हल : इस दंड आलेख म� दशा�या गया है िक कमीज़ की दुकान पर सोमवार से शिनवार िब�ी होती है |

(b) कमीज़ो ंकी सं�ा को िन�िपत करने के िलए �ैितज रेखा पर �ा पैमाना िलया गया है ? 



हल : 1 यूिनट = 5 कमीज़ 

(c) िकस िदन अिधकतम कमीज़े बेची ंगई और िकतनी सं�ा म� कमीज़े बेची ंगई, िलख� ?

हल : शिनवार को अिधकतम कमीज़े बेची गई और 60 कमीज़े िबकी |

(d) िकस िदन �ूनतम सं�ा म� कमीज़े बेची ंगई ?

हल : मंगलवार को कम कमीज़े िबकी |

(e) बृह�ितवार को िकतनी कमीज़�  बेची ंगई ? 

हल : बृह�ितवार को 35  कमीज़�  बेची ंगई 

Q3. इस द� आलेख को दे�खए जो अज़ीज �ारा �ारा अध�वािष�क परी�ा म� िविभ� िवषयो ंम� �ा� िकए गये अंको ं को 
�दिश�त करता है :

        

(a) यह द� आलेख �ा सूचना �दिश�त करता है ?

हल : इस दंड आलेख म� छः माही पेपर म� अज़ीज़ �ारा �ा� िकए गए अंको ंको दशा�या गया है | 

(b) िकस िवषय म� अज़ीज ने अिधकतम अंक �ा� िकए ?

हल : िहंदी म� अज़ीज़ ने अिधकतम अंक �ा� िकए 

(c) िकस िवषय म� उसने �ूनतम अंक �ा� िकए ?

हल : सामािजक िव�ान म� उसने कम अंक �ा� िकए | 

(d) िवषयो ंके नाम िल�खए और उनम� से ��ेक म� �ा� िकए गये अंक भी िल�खए | 

हल : िहंदी म� 80, अं�ेजी म� 60, गिणत म� 70, िव�ान म� 50, और सामािजक िव�ान म� 40 अंक �ा� िकए गए | 

Exercise 9.4

Q1. एक सकूल के 120 िवधािथ�यो ंका इस इस आशय से सव��ण िकया गया िक वे अपने खाली समय म� िकस 
ि�याकलाप को पसंद करते ह� | िन� आँकड़े �ा� �ए :



 

1 इकाई लंबाई - 5 िवधाथ� का पैमाना लेकर, एक द� आलेख बनाइए | खेलने के अित�र� कौन- सा ि�याकलाप 
अिधकतम िवधािथ�यो ं�ारा पसंद िकया जाता है |

हल :

        

खेलने के अित�र� िवधािथ�यो ं�ारा पु�क पढ़ना अिधक पसंद िकया गया | 

Q2. छः �मागत िदनो ंम� िकसी दुकानदार �ारा बेची ंगई गिणत की  पु�को ंकी सं�ा नीचे दी गई है : 

िदन                                 बेची ंगई पु�को ंकी सं�ा

रिववार                                 65

सोमवार                                40 

मंगलवार                               30 

बुधवार                                    50 

बृह�ितवार                             20 

शु�वार                                  70 

प�िटंग                                     15 
ै



अपनी पसंद का पैमाना चुनते �ए, उपरो� सूचना के िलए एक द� आलेख खीिंचए |

   हल :

    

 

 Q3. वष� 1998 से 2002 के बीच एक फै�� ी �ारा िनिम�त साईिकलो ंकी सं�ा िन�िल�खत सारणी �ारा दशा�ई गई 
है :

                

इसे आँकड़ो ंको एक द� आलेख �ारा �दिश�त कीिजए | अपनी पसंद का पैमाना चुिनए | 

हल :



       

 

(a) िकस वष� म� अिधकतम सं�ा म� साइिकल� िनिम�त की गई ?

हल : 2002 म� अिधकतम साइकील� िनिम�त की गई |  

(b) िकस वष� म� �ूनतम सं�ा म� साइिकल� िनिम�त की गई ?

हल : 1999 म� �ूनतम साइकील� िनिम�त की गई |    

Q4. िकसी शहर के ���यो ंकी सं�ा िविभ� आयु समूहो ंके अनुसार नीचे सारणी म� दी �ई है : 

     

इन आँकड़ो ंको एक द� आलेख �ारा िन�िपत कीिजए | (1 इकाई लंबाई - 1 हजार लीिजए )

िन�िल�खत ��ो ंके उ�र दीिजए :

हल :



       

 

(a) िकन दो आयु समूहो ंम� जनसं�ा बराबर है ?

समूह 30 - 44 और समूह 45 - 59 जनसँ�ा बराबर है |

(b) 60 वष� और उससे अिधक आयु के सभी ��� व�र� नाग�रक कहलाते ह� | इस शहर म� िकतने व�र�  नाग�रक 
ह� ?

हल : 80,000 + 40,000 = 1,20,000 व�र� नाग�रक शहर म� ह� |


